



USAID
ОТ АМЕРИКАНСКОГО НАРОДА

КЫРГЫЗСКАЯ РЕСПУБЛИКА

ПРОГРАММА В ДЕЙСТВИИ

USAID продвигает прозрачность бюджетов школ

USAID выступил с инициативой проведения первых общественных школьных бюджетных слушаний в Центральной Азии.



Галина Шакун (стоит справа), директор школы в Орловке, представляет школьный бюджет и план на новый учебный год.

“Опыт бюджетных слушаний Чуйской области должен быть распространен во всех школах страны, потому что они повышают доверие между населением и школами... Данные бюджетные слушания являются результатом школьной реформы».

Telling Our Story
U.S. Agency for International Development
Washington, DC 20523-1000
<http://stories.usaid.gov>

Правительство Кыргызстана повысило ежегодный бюджет системы образования с 2002 года. Несмотря на эти усилия, данного повышения было недостаточно для улучшения качества образования. Подобная ситуация сложилась в связи с тем, что повышенный бюджет не используется транспарентно и эффективно. Для решения данной проблемы Министерство образования и науки реформирует школьную систему финансирования и управления и передает значительные полномочия с республиканского на местный уровень. Правительство Кыргызстана перевело все 299 школ Чуйской области на новую финансово-управленческую модель с подушевым финансированием, которая является более прозрачной и ориентированной на рыночные отношения. Данная модель дает школам независимость и гарантии прозрачности школьных бюджетов для родителей и местной общественности.

Проект USAID по повышению качества образования оказывает содействие Министерству образования и науки по осуществлению стратегии нового финансирования и управления школами путем обучения школьных администраций и местной общественности сотрудничеству в процессе управления школами. На бюджетных слушаниях родители, общественность и администрации школы обсуждали вопросы финансирования и управления школами на первое время, делая данный процесс более прозрачным и эффективным. USAID также предоставлял содействие школам Кара-Жугача и Орловки в Чуйской области, которые проводили первые бюджетные слушания в Центральной Азии. Более 200 человек приняли участие в этих слушаниях, включая представителей Министерства образования, местных администраций, родителей, учителей и учеников. На слушаниях также присутствовали директора других школ, которые на собственном опыте знакомы с преимуществами общественных слушаний.

Бюджетные слушания обобщали общественные интересы и предоставляли возможность для открытого обсуждения проблем.

В школе Кара-Жыгача доверие общественности значительно повысилось благодаря открытости и объективности бюджетных слушаний. «Данные бюджетные слушания дали мне более ясное представление о потребностях школ, чем у меня было ранее. Сейчас я понимаю нужды школ гораздо лучше и обещаю найти средства на покупку 4 компьютеров для школы», - сказал Бахыт Мырзалиев, глава местной администрации Кара-Жыгача.

Шесть школ Чуйской области организовали независимо свои собственные общественные бюджетные слушания после того, как проект USAID получил положительную оценку от общественности и руководителей районного отдела образования. Канат Садыков, министр образования и науки отметил: «Опыт общественных бюджетных слушаний должен быть распространен на все школы страны, потому что они повышают доверие между общественностью и школами... Данные бюджетные слушания являются результатами школьной реформы и обязательством Правительства Кыргызстана по улучшению образовательной системы Кыргызстана».